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علت قطور بودن بطن  (1

چپ به وظیفة آن 

گردد که با برمی

آن خون به انقباض 

تمام بدن فرستاده 

شود و این عمل می

مستلزم دیواره 

ای قوی و ماهیچه

 قطور است.

های آکلیلی رگ - (2

)کرونری( در جلو و 

عقب بطن ها 

اند. در جلو متفاوت

حالت مورب و در 

عقب عمودی 

 هستند.

دیوارة سرخرگ ها  (3

رنگ محکم تر با 

روشن تر و ضخامت 

ی نسبت به بیشتر

به همین علت برخلاف سیاهرگ ها دهانة آن ها حتی در نبود خون هم نسبتا باز است اما دهانة سیاهرگ ها در ند دار سیاهرگ ها

 نبود خون بسته است.

سوند به بطن نوک سرخرگ  آئورت طریق شود. از ها و ادامة آن، که به کدام حفرة قلب وارد میبا وارد کردن سوند به داخل سرخرگ (4

)با برخورد نوک سوند از داخل به  شود.می و منتهی راست قلب، هدایت بطنسوند به  یو از سرخرگ شش )با دیواره ضخیم( چپ

دیواره بطن راست و نیز بطن چپ ، هم ضخامت کمتر دیواره بطن راست نسبت به بطن چپ و هم تشخیص نوع سرخرگ ممکن می 

 شود (

 است. مایل یا کج( در آن، حالت یهای آکلیلی )کرونررگ  -    حالت برآمده دارد )محدب(. -:شکمی های سطح نشانه

                 شوند.میها دیده سرخرگ ،در این سطح، بیشتر -

 .، حالت عمودی دارداین سطحرگ اکلیلی در  -     دارد. تری حالت صاف یا تخت -:پشتی های سطح نشانه

 خلافدر این حالت چپ و راست قلب  دست یا سینی تشریحکف قرار دادن سطح پشتی روی اول  تشخیص سمت چپ و راست قلب:

را  تفاوت)بحالت نیشگون(  بطن ن هرچپ قلب ضخامت بیشتری دارد و با لمس کردبطن در سمت . دوم : های چپ و راست است.دست

 توان تشخیص داد.می
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ون از دهلیزها وارد خباشد. در این فاصله  ها وجود داشتهاهمیت این فاصلة زمانی در این است که فرصت کافی برای پر شدن بطن (1

 شوند.ها با خون پر میشود و بطنها میبطن

ها می فرستند برای تخلیة کامل بطن بهتر است انقباض از پایین شروع و به ها خون را به سمت بالا و به درون سرخرگچون بطن (2

                                    سمت بالا ادامه یابد.

 

الف(             

   

   

         

          

 3/0+  1/0+  4/0=  8/0  ب( زمان یک چرخه )یک ضربان(

 (دقیقه 1)ثانیه    60÷  8/0=  75               

 لیتر 5=  سی سی 5000=  میلی لیتر 5000  

 تعداد ضربان قلب در دقیقه ×ای ده قلب = حجم ضربهبرون  

                           75   ×ای = حجم ضربه 5000             

بطن وارد  هر لیتر خون ازمیلی 66 اًیعنی در هر ضربان حدودبه دست می آید   66/66، مقدار حجم ضربه ای   75بر  5000با تقسیم  

  شود. میمربوط به آن سرخرگ 

 

 بطنی -دهلیزیدریچه های  سینیدریچه های  احل چرخة ضربان قلبمر

 باز بسته  مرحلة استراحت عمومی 

 باز بسته مرحلة انقباض دهلیزها

 بسته باز انقباض بطن هامرحلة 
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شود. مقدار کم آن یه نمیبرد. بنابراین، خوردن زیاد آن توصمصرف قهوه یا نسکافه )قهوه آماده( در بیشتر موارد فشار خون را بالا می

 تواند مفید باشد.در روز می

منافذ  ها، رابطة مستقیمی وجود دارد. هرجا لازم باشد مواد زیادی بین مویرگ و اندام مبادله شودبین شکل و عمل هریک از مویرگ

 یا  جگر مغز استخوانبیشتر و گشادتر به وجود آمده است، مثل 

ای وارد و خارج نشود .این اندام فقط به اکسیژن و گلوکز نیاز ورود مواد باید به شدت کنترل شود  تا هر ماده مغزمثل   ییهااندام در 

 های پیوسته در آن بوجود آمده است .دارد بنابراین مویرگ

 (کنترل صورت گیرد. حتبر اساس اندازه و تا حدی تمواد  ورود و خروجمثل روده و کلیه منافذ مویرگ زیاد هستند تا  ییهادر اندام)

 

هایی که خون را به انتهای در بالة دمی، رگ

و آنهایی که از باله  برند سرخرگباله می

رگ هستند و چون در کنند سیاهخارج می

، تصویر معکوس است میکروسکوپ نوری 

کنیم. اگر از برعکس میجهت آنها را 

استفاده  میکروسکوپ مخصوص تشریح

نیست و آنچه را  کنید، تصویر معکوسمی

 بینید جهت آن صحیح است.می
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 برای اینکه بتواند هموگلوبین بیشتری را در خود جای دهد. - 1

 توانست به آسانی خم شود.ها عبور کند. اگر فرو رفته نبود نمیرای اینکه بتواند در مواقع لازم خم شود و مثلاً از درون مویرگب - 2

که برای جریان توده ای  رفتهای قرمز نبودند فشار اسمزی خون بالا میآب حل شود. اگر درون گویچه تواند درهموگلوبین می - 3

خون را زیاد کرده و  و غلظت ضمن این که حل شدن آن در پلاسما چسبندگی داوش در کپسول بومن مشکل ساز می شمویرگ ها یا تر

 . استکنترل شده تر از  ،ها  برای انجام واکنش محیط داخل یاخته ضمن این که حرکت خون مشکل تر می شد

 

 در میکرولیتر خون   10000تا  4000( WBC)گویچه های سفید . 1

                         میلیون در میکرولیتر خون 5تا   (  RBC) گویچه های قرمز    

    در هر میکرولیتر خون  250000  (  platelet)گرده ها      

 

          (mg/dl میلی گرم در دسی لیتر) 200کمتر از     (TG)تری گلیسیرید .  2

      (mg/dl ) میلی گرم در دسی لیتر  200کمتر از  کلسترول         

        HDL     60 بیشتر از ( میلی گرم در دسی لیتر mg/dl)                

        LDL      130کمتر از ( میلی گرم در دسی لیتر mg/dl)               

𝟓لیتر :می شود خون لیترهر در   RBCتعداد  با یک تناسب . 3 × 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎گویچه ÷ 𝟔−(𝟏𝟎)لیتر = 𝟐𝟓 × (𝟏𝟎)𝟏𝟐 




